Н.А.Ермилова Н.А. – 
учитель русского языка и литературы

                                               САМОАНАЛИЗ УРОКА

М.Ю.Лермонтов «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»

Идейно-художественный анализ текста (запись на доске)

(открытый урок по литературе – 7б класс

в рамках  Декады учителей – предметников гуманитарного цикла)

Тема: Идейно-художественный анализ текста М.Ю.Лермонтова «Песня про 

царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»

Образовательные цели: обобщить и расширить представление  об идейно-художественном  анализе  текста в рамках комплексного анализа поэтического произведения. 

Тип урока: практического применения  знаний, умений.

Методы обучения: осуществление контроля  по комплексному анализу текста (идейно - художественный анализ)

Формы обучения: коллективные, индивидуальные.

Оценочно-результативный компонент: 

ведение оперативного контроля

Использовались:  Критические статьи В.Г.Белинского, И.Л.Андронникова о творчестве М.Ю.Лермонтова, народное предание «Наказание Волги», репродукции к «Песне…»

Учебник.  Г.С.Меркин «Литература. 1 часть» -7 класс. Справочный материал учебника («О творческой истории «Песни..», «Поговорим о прочитанном», «Для вас, любознательные»)

Ход урока.

1. Вступление.

Организационный момент, характеризующейся  внешней и внутренней  (психологической)  готовностью учащихся к уроку.

2. Постановка цели занятия перед учащимися.

          На прошлом уроке мы с вами познакомились  с текстом  М.Ю. Лермонтова «Песня…», вашим домашним заданием было: ответить на вопросы, стоящие после  текста на стр. 178.  Вопросы заданы не просто так, а с учетом  последующего комплексного анализа текста, куда входят понятия: тема,  идея, сюжет, жанр, проблематика, основной конфликт,

психологизм произведения, стиль, композиция, лирические отступления,

образы основных героев.

Но для того, чтобы более ярко раскрыть тот или иной образ,  вникнуть в 

суть лирического отступления,  правильно отобразить   идейно-художественное содержание текста необходимо видеть  и находить  художественно – выразительные средства языка: эпитеты, метафоры, метонимия, гипербола, аллегория, олицетворение, перефраз…  т.д.

    Уметь находить  в тексте стилистические  фигуры: анафора, эпифора, антитеза, грация, инверсия , риторический вопрос, риторическое обращение..

      Видеть стилистические формы: синонимы, антонимы, диалекты, устаревшие слова, неологизмы…, то что придает колорит произведению.

САМОАНАЛИЗ
Включение в деятельность на личностно-значимом уровне, принятие и сохранение учебной задачи:  анализ художественного произведения с точки зрения идейно-художественного  и лингвистического анализа. 
Сегодня  мы поговорим об идейно-художественном своеобразии  «Песни…»
           III. Проверка знаний и умений ( погружение в тему) 

       1. Почему  в названии  «Песни…» имя царя Ивана   Васильевича стоит первым, опричника – вторым, купца - третьим?

           В и чем заключена основная интрига? 

       2. Какая историческая эпоха  отражена в поэме М.Ю.Лермонтова?

       3. Какова сюжетная канва произведения?

       4. Какова же тема  произведения? О чем идет речь? 

        5. Для чего произведение создавалось? Какую цель преследовал автор?  Какова же идея произведения?

САМОАНАЛИЗ
Проведение  классификации с самостоятельным  выбором  основания и критериев  для формулирования темы и идеи произведения.

         6.  Личный конфликт перерастает общественный. Кстати, в чем разница Личного конфликта и Общественного? 

         Как на фоне столкновения  Кирибеевича и Калашникова  возникает, говоря современным языком, социально- политическая подоплека. Какова она? С каким образом и политической ситуацией в России того времени - связана?

      7. Что вы знаете о личности Ивана Грозного?  

САМОАНАЛИЗ :

          Сравниваются  две точки зрения : высказанные Н.М.Карамзиным в «Истории государства российского» , где тирания и деспотизм  Ивана Грозного раскрываются  как следствие  извращенности его характера, и           точка зрения  Лермонтова   в поступках Ивана уже Грозного  отражает прежде всего   столкновение между  условиями исторического развития  России и нереализованными  возможностями  русского царя как  исторического деятеля.            
          Учащиеся делают вывод: Иван Васильевич  воспринимает  убийство любимого опричника,  как  вызов ему самому, ведь пошли против  царской  воли. Поэтому и история конфликта между  двумя молодыми  людьми заканчивается трагически.

          8. Скажите,  описанной Лермонтовым  трагедии  отражается основной психологический конфликт  произведения или его проблематика?

           Учащиеся делают вывод:  Это и проблематика и  психологический конфликт. 

           Проблематика – столкновение идеологий.  С одной стороны вседозволенность опричников, а с другой -  мститель, борющийся  за справедливость. 

           Психологический конфликт: человеческое достоинство, нравственное превосходство Калашникова с одной стороны, и незаурядный противник Кирибеевич, готовый  принести в жертву своим  страстям честь, спокойствие окружающих его людей с другой.

           Учащиеся  выдвигают гипотезы, аргументируют свою позицию

           9. Для осознания роли царя Ивана Васильевича  в « Песне…» делаем историко-лирическое отступление, читаем   народное предание  об Иване Грозном, «Наказание Волги.


          «….Вот так вас надо учить!» данная реплика характеризует  правление Ивана Грозного. Через названную реплику  ученики  стараются осмыслить   смысл предания  и  как оно  помогает  раскрыть проблематику  произведения.         

САМОАНАЛИЗ

         Поиск решения проблемы, установление аналогий, построение  рассуждения

             10. По своему жанру данное произведение относится к «Песне…» и сам жанр заложен в названии. И тут возникает закономерный вопрос: А почему  М.Ю.Лермонтов назвал свою трагическую поэму песней? 

             Учащиеся называют   жанровые особенности  русского фольклора, свойственные не только былинам, но и балладам, лирическим песням, причитаниям, где широко воспроизводится народная речь, стилистика, синтаксис и народный стих ..

        11.  «Если захочу  вдаться  в поэзию народную, то верно  нигде не буду искать ее, как в народных песнях». (М.Ю.Лермонтов)) 

Назовите   приемы народной песни, используемые поэтом в произведении?

          САМОАНАЛИЗ

          Учащиеся углубляются в теорию литературы: композиция, структурное построение произведения. Роль запева, зачина - начало самого повествования, припева, концовки-  величание присутствующих.

              От анализа текста  до работы с  первоисточником. 

               Учащиеся ищут доказательства  в  тексте.

           12. «Песня..» была написана 1837 году, в период кавказской ссылки М.Ю.Лермонтова. Именно в этот период поэт начинает  сближаться  с теми деятелями  русской литературы, которые проповедуют  в своем творчестве идеи народности, православия. Поэтому один из героев напоминает нам  былинного богатыря. 
       Кто это? И в каких словах «Песни…» явно выражено героическое в образе русского богатыря? 

         13.  Поэт  широко воспроизводит  народную речь, стилистику, синтаксис и народный стих. Все это не мешает  поэту создавать  ситуации, которые не свойственны фольклору: противопоставляет опричника и купца, свободолюбивую натуру  и характер, «вобравший народные начала», борца за справедливость. ДОКАЖИТЕ 

         14. Из каких  побуждений идет на бой  Калашников?  

               А Кирибеевич? 

         15. Что спасает Калашникова    в кулачном борю  от смертельного удара  Кирибеевича? (нательный крест) 

САМОАНАЛИЗ:

         Доказательная база текстом провоцирует постановку  проблемных вопросов, требующих индивидуальной точки зрения. 

         16. Почему Господь приходит на помощь купцу?

         17. Почему Степан Калашников  отказался признать  свою вину перед царем?
         18.  Можно ли назвать поступок   Калашникова – подвигом? 

И почему народ помнит его? 

         19. Как оценивает   поступок  купца весь народ  и автор?  Найдите цитаты, которые говорят об этом отношении? 

          САМОАНАЛИЗ:

          Работа с цитатами из критических статей, ранее законспектированными,  помогают  с достаточной полнотой  и точностью   выражать свои мысли.   

В.Г.Белинский писал: « Это один  из тех  упругих  и тяжелых характеров, которые тихи и кротки до тех пор,  пока обстоятельства не расколыхают  их, одна из тех железных натур, которые и обиды  не стерпят, и сдачи  сдадут.. Есть  души, лозунг  которых – ВСЕ или Ничего, которые  не хотят  запятнанного блаженства, и один раз потемненной славы…» 

САМОАНАЛИЗ:

            На уроке используется элементы  сравнительной характеристики   

            20. Но о ком  поют гусляры: « удалой боец», «плечи богатырские» «сердце жаркое»?  Что привлекает   гусляров в Кирибеевиче ?

           21. Какие нравственные  законы нарушает  Кирибевич ?  

           22. Что сближает  Кирибеевича и Калашникова?  Что определяет глубокое своеобразие   каждого из них?

           23. В чем драматизм  финала поэмы? 

ВЫВОДЫ:

 Иван Грозный   в «Песне…» не столько исторический образ, сколько  «грозный  царь разбойничьих песен, носитель абсолютной власти, власти безудержной, карающей порой без суда и следствия …»

IV. Творческая мастерская на уроке (индивидуальный заказ):

· Вы скульпторы.  Создайте фигуры  на темы: «В лавке купца Калашникова» «Иван Грозный на пиру», « Молодецкий бой», подкрепив  это цитатой из произведения. 

· Подберите цитаты  к данным репродукциям (Кулачный бой, Казнь купца)

V. Домашнее задание:

Творческая мастерская 

Сделайте подборку  особенно  любимых вами  произведений А.С.Пушкина и М.Ю.Лермонтова

САМОАНАЛИЗ:
Самостоятельное  создание способов решения  проблемы  поискового и творческого характера.     

VI. Подведение итогов:

Задание 1. «Хотя Лермонтов  обратился к эпохе  Грозного, произведение звучало  как и глубоко современное. Только что на дуэли с царским «опричником» погиб Пушкин, который вышел на поединок, чтобы защитить  честь  своей жены и свое благородное имя. Поэма заставила задуматься над вопросами о судьбе и правах  человеческой личности» ( И.Андронников)

1. Является ли на ваш взгляд, «Песня … про купца Калашникова» современной сегодня? В чем ее актуальность? Какие нравственные  принципы  останутся неизменными всегда?

2. М.Ю.Лермонтова   считают преемником  А.С.Пушкина  в русской литературе.  Докажите!
3. Какие нравственные качества  воспитывает в читателям   поэзия  М.Ю.Лермонтова?

Задание 2 « Пушкин –дневное, Лермонтов –ночное светило русской поэзии. Вся она между ними колеблется, как между  полюсами – созерцанием и действием»  (Д.С.Мережковский) 

1.  Почему Д.С.Мережковский  считает , что в юности ему  больше близок А.С.Пушкин, а в зрелом  - М.Ю.Лермонтов ?

2. Как вы понимаете  метафорическое сравнение   двух поэтов  с небесными светилами?

САМОАНАЛИЗ:
            Выполнение  учащимися заданий  по цитатам И.Андронникова,  Д.С.Мережковского подводит к логическому осмыслению «Песни..» , ее роли в мировой художественной культуре. 
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